

**Előfizetési árak:**

Egész évre frt 10.—  
Félévre „ 5.—  
Negyedévre „ 2.50  
Egy hóra „ 1.—  
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,  
Vasárnap kivételével.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

**Szerkesztőség**

és  
**Kiadóhivatal:**  
Főplaccz, a városházzal szemben.

Hirdetések a legmértékesebb árszámítás mellett.

## Érdekes uborka szezon.

Debreczen, aug. 13.

\* \* \* Érdekes világot élünk. Más kérdés, hogy ez az érdekes világ kire mily hatást gyakorol, de hogy érdekes, az tagadhatatlan. Mert hiszen ha az élet bajait vesszük, azok meg valának mindenkor, persze különböző kiadásokban a korszakok méretéhez, a társadalmak fölfogásához és műveltségéhez szabva. Abszolút boldogság és megelégedés nem létezett soha, aminthogy nem is fog létezni soha. Aminthogy nem nézzük rózsás tüvegen a multat, nem rajongunk a jelenért, hiba volt ott is, hiba van itt is, de a mig emberi gyarlóság lesz, addig a világ hiba nélkül nem lesz.

Minden elfogultság nélkül tekintünk a jelenre és pedig a közvetlen 1895-iki nyári jelenre, s akár mint hányjuk-vetjük a dolgot, az ugynevezett „uborkaévad“ kitesz magáért és érdekesség dolgában kollegáinak nem enged.

Sztambulovot meggyilkolják és ebből keletkezik egy igen furcsa állapot. Ha a Sztambulov meggyilkoltatása politikai számításból történt, akkor az atyafiak nagyon elszámították magukat; ha boszúból történt? akkor ez a magánboszu egész Bulgária sorsára kihat. Most kezdik észre venni a kis állam nagy politikusai, hogy Szent-Péterváron gólyakirályért jártak, hogy Bulgária egy vazallus állammá készül lenni. Török helyett a muszka, egy gyenge fenhatóság helyeit egy erős és hatalmas, mely ha vastalpat a kis állam nyakára teheti, az szabadon még csak szuszogni sem lesz képes.

Ferdinánd fejedelem, kire nézve a Sztambulov vas, de remek politikája kényelmetlen volt, tehetetlen és gyámoltalan áskálódók karjaiba dobta magát s ott áll most a gyámoltalan kormány az ő gyámoltalan fejedelmével, amint a német drasztikusan mondja: „Wie die Ochsen am Berg.“ — Se ki, se be. Még az eszük is meg van állva, mint a tó nyálkás vizében mereven furdó békáké, melyek a gólyakirályt látják maguk felett.

Most kellene egy Sztambulov! De hát kellemetlen volt Nándor urnak. Nos? És most kellemesebbek az állapotok? Ugy-e bár, semmi baja Nándor urnak, csak a torka véres. De hogy ő Bulgária trónján meg nem marad, arra mérget lehet venni.

A másik érdekes állapot a nemzetiségek kongresszusa, mely ismét csak az uborka évad tüneménye, habár mint a legtöbb kongresszusnak, ennek is az lesz az eredménye, hogy: „Jöttünk,

mentünk száz forint; ettünk-ittunk kétszáz forint; összesen négyszáz forint.

A harmadik uborkaévi gyilkosság féle érdekesség, Stambulov után Deutsch Lajos, — kinek halála azt igazolja, hogy nem éppen muszáj az embernek politikusnak avagy diplomátának lenni arra való nézve, hogy meggyilkolják. Érdekes esetnek mondjuk pedig ezt azért, mert ez is szezon szerű. Ez a társadalmi viszás állapotok kifolyása, a mutatkozó elégedetlenség oly kitörése, mely baja orvoslására nem találván törvényt, ő saját maga ül ítélőszéket saját sorsa felett. És ez annál inkább figyelemreméltó, mert nem egyéni, hanem társadalmi „executionak“ mutatkozik, mely napról-napra sürűbb tényekben kezd mutatkozni, az emberi kétségbeesés oly tanujele, mely ha nagyobb dimenziókat ölt és halálmegvetéssel ezenképpen tör előre, ragadóssá lehet.

A negyedik érdekesség a „Poszkizli“ tolvajok feltalálása, mely ama ókori, de soha el nem évülő közmondásnak ad igazat: „Előbb-utóbb, de minden bűn föltalálja a maga büntetését.“

És végre térjünk át a legérdekesebb dologra, amely sem nem eset, sem nem ujdontság, évről évre fölmerülő valami olyan csoda féle, melynek nyitjára az emberi ész nem egy könnyen tud ráakadni. Mert hát méltóztatnak-e tudni, hogy az ugynevezett régi jó világban, volt Magyarországon öt-hat furdóhely, és ma, ebben a hat forintos buza áru, nagy adóju, kölcsönző intézeteket gomba számra tenyésző, panasztól és az elégedetlenség jajszavától visszahangzó országban annyi a furdó mint esillag az égen!

Eddig az uraságok falura mentek nyaralni, most a falu egy nyalmas poros néma, fád helyiség ahonnan még a pap is furdóbe menekül, kántorral, kántornéval együtt.

Hát kérem: ha, amint mondani szokták „kutya világ“ van, ha a létező dolgok közt a pénz a legkevesebb; ha gazdasági befektetésre; hasznos vállalkozásra; adósság fizetésre; gyarapodási eszközök előteremtésére sat nincs, hát a furdózásra honnan van? Ezt méltóztatassanak megfejteni, mert vagyunk sokan, akik tudni szeretnők: hiszen mi értünk is halt talán a Krisztus.

— Az orosz francia szövetség. A „Figaró“ vasárnapi száma szenzációs politikai értesülést közöl. Az 1891-ik év nyarán történt, közvetlenül a kronstadti találkozás után, hogy Namboulier francia követ találkozott Giers akkori orosz külügyminiszterrel és hosszabb tanácskozás folyt közöttük a megkötendő orosz-francia szövetséget illetőleg — Abban egyetértettek ugy Francia, —

mint Oroszország, hogy formális szerződésre semmi szükségük nincsen, hanem egy katonai konvenczió is teljesen elégséges. III. Sándor császár először Mohrenheim báróval a párisi orosz nagykövettel akarta tudatni tartalmát és e végből a bárót Párisból egyenesen Szt.-Pétervárra hivatta. Később megjelent Giers külügyminiszter Párisban és beható tanácskozásokat folytatott Ribot és Freycinet miniszterekkel, majd Obrocsej orosz generalis is Párisba jött és a francia kormány megbízottjával Mizibelle tábornokkal hosszú és beható tárgyalásokat folytatott a megkötendő katonai konvenczió tárgyában és pozitív megállapodásra is jutottak. A konvenczió alapelvei ezek: Feltétlen és kölcsönösen kötelező beavatkozás arra az esetre, ha a szerződő felek valamelyike megtámadtatnék, míg a beavatkozás kötelezettsége a szerződő felek tetszésétől függ arra az esetre, ha ők a támadók. A konvenczió épen akkor került volna aláírásra, mikor Carnot köztársasági elnököt Lyonban meggyilkolták és így Casimir-Périernek jutott feladatul az orosz-francia szövetséget definitív megállapító szerződést nevével szentesíteni.

— Belföldi hírek. (A kultuszminiszterium új beosztása.) Dr. Wlassics Gyula miniszter a vezetése alatt álló vallás- és közoktatásügyi miniszterium részére új ügyés személyzeti beosztást állapított meg. — (Az egrí érsek körlevele.) Samassa József dr. egrí érsek, az egyházpolitikai törvények életbeléptetése alkalmából körlevelet intézett egyházmegyéje papságához, melyben békés hangon a törvény tiszteletére inti az alsó papságot. — (Változások a külügyminiszteriumban.) Bécsből jelentik, hogy a külügyminiszteriumban közelebb fontos személyvátozások várhatók. Revertera visszahívása bevezetett tény, helyét Posetti osztályfőnök töltené be. Ennek helyére magyar ember jön, de személyre még nincs megállapodás. Első sorban jelölt Cziráky Béla gr., második sorban emlegetik gróf Batthyányi Lajost. Cziráky az állást nem óhajtja, pedig udvari részről erősen támogatják jelöltségét.

— Külföldi hírek. (Az interparlamentaris konferencia.) A brüsszeli nemzeti palotában Beernaert kamareinök vezetése mellett tegnap kezdett ülésezni a hatodik interparlamentaris konferencia. A kongresszusi bizottság 14 szavazattal 8 szavazat ellenében elhatározta hogy a jövő évi kongresszust Budapesten fogják megtartani. — (A bolgár koalíció.) A lapok bolgár jelentése szerint a liberalis oroszellenes pártok, a sztambulovisták és radoslavovisták koalíciója bevezetett tény, miután Sztambulov halála elhárította a személyes ellentéteket. Katkov lesz a koalíció vezére. (A bolgár trónörökös áttérése) Janiesev orosz főpap közelebb Szófiába érkezik, hogy Boris trónörökös személyesen térítse át az orthodox hitre.

## Nyolcz nap alatt ezerhatszáz kilométeres körut.

— A „Gönczy Egyesület“ tanulmányutja. — (Folytatás.)  
Brassó felé.

Tekintve a kolozsvári fáradságokat, az alvási vonatkozó szigorú parancsot is a kosinkban nyert kényelmet, a kiránduló társaság szépen aludt a hajnali órákig. Mikor azonban a hajnal első fénye bevilágított az ablakon egy kedves nap előjertével vidáman

ébredt fel a vándorcsoport. Segesvárra érve 3 óra 49 perczkor, családás várt ránk: a szép város és vidékét sűrű köd fedte el kíváncsi tekintetünk előtt. A sopánkodásokat elhallgatandók, előszedtük tarisznyainkat s különösen a vezetőnk kifogyhatatlan raktárából s szivességéből olyan lakomat csaptunk, hogy megirigyelte volna egy tót miniszter. El is felejtettük uti kalauzunkban megnézni a következő állomásokat, de hát emlékeztünk Segesvárra s a reggeli végéig minden állomáson azt feleltük a kérdezősködő kollegának „Segesvár 7 perc”. Mily jól mulattunk mi ezen! Jól mulattunk, mert ahhoz voltunk hangolva; ha ajkunk nem, akkor a szemünk mosolygott, gyönyörködve a változó remek vidék látványában s kereve a „Czenket” a ködös távolban.

Végre ez is feltűnt s 3 órakor a brassói pályaház előtt megállva, vigan ugráltunk ki a kocsiból, hogy a bennünket tanfelügyelőjükkal Kakuja Károly urral együtt váró kedves brassói kollegákkal mielőbb kezét szoríthattunk. A kölcsönös szívélyes üdvözlések után az egész társaság a gőztravayn foglalt helyet, hogy a városba vezető félórát utat megtegyük. Ez az ut már rövid volt, rövidde tették a szívélyes kérdezősködések, mikkel mi és gazdáink ostromoltuk egymást. Legelőbb egy csinos vendéglőbe tértünk inkább megtekinteni azt, mint céljáról meggyőzni s — óh telhetetlen turista csapat — alig, hogy betértünk, mindenféle hangzott a vezényszó: (most nem a szokásos „előre” hanem „sört, kávét, pörköltet” s ki tudná még mit. Eltelve földi jókkal siettünk az állami főreáliskolába, hol N. Rombauer Emil igazgató várt bennünket, üdvözlő beszédjében kifejezést adva azon óhajának, hogy bár a belső életét is megmutathatná az intézetnek, ami most vakációban nem lehet. Beszéde további folyamán vázolta az intézet eljárási módját a magyarosítás terén.

Eszményem — ugymond — e téren Széchenyinek azon mondása „neveljük olyanokká a magyar ifjakat, hogy kedvességük s műveltségükkel fogva hódítsanak” s akkor nem lesz szükség a magyar nyelvet erőszakosan terjeszteni. Felajánlva kalauzolásunkat vezetőnk szép válasza után először a tanter-

meket néztük meg, melyek 50 tanulóra a legjobbszerkezetű vaspadokkal vannak felszerelve.

Mintaszerűen vannak berendezve a vegytani kísérletező s a rajz termek. Előbbiben a kitűnő vas padok hátul emelkedő pódiumon állnak s a veszélyes gázt fejlesztő kísérletek nem beépített, hanem hordozható nagy üveg szekrényben hajtják végre, a mi a tanulók s tanárok egészsége megóvására nézve követhető szép példa. A mértani rajzteremben hosszú asztalok vannak, melyek elején merőlegesen álló vas keret van a minták jól elhelyezése végett. A szabadkézi rajzteremben minden két ablak között a terem közepéig keresztbe húzható függönyök vannak azon célból, hogy a minták (főként szoborművek) egy oldalról nyerjenek világosságot. S hogy ez menyire szükséges és természetes feltétel a jó rajzolásnál, eléggé mutatja az is, hogy mindnyájan az első látásra azt mondtuk „hát ez így helyes” „ez egészen természetes” stb. De azért itthon még sem látjuk ezt sehol.

Bámulatos szép állat, növény és ásvány gyűjteményt itt láttunk, főleg erdély természet világából. Rovargyűjtemény pl. 4000 faj van, tehát az összes rovarfajok fele. Láttunk egy gyönyörű szemléltetői eszközt egy tüdő praeparátumot, melyen az üt és visszerek külön színű sűrű folyadékkal töltve van meg, az egész edény tömkeleg tiszta áttekinthetőséget nyert. A természetrajzi muzeumnak e szép rendben tartása s értékes praeparátumokkal gazdagítása főképen a természettudós Méhely N. tanár érdeme.

Bucsut véve az igazgató urtól, ki oly szívesen marasztalt, hogy nézzünk meg mindent a tanfelügyelő egy középiskolai s egy keresk. akadémiai szaktanár, de főként Liber Etelka áll. polg. leányisk. igazgató után indultunk, kik az állami kereskedelmi akadémiába és a középiskolába vezettek, megtekintettük a czélszerű berendezésű tanári szobát a vegytani és egyéb előadó termeket, A tanteremben kitűnő vaspadok, a gazdagon felszerelt áru ismei szertárban a vas, len, gyapot, üveg stb. feldolgozását szemléltető kitűnő csoportozatok láthatók. — Az ipari középiskolai tanműhelyben fanumkát vál-

tozatos munkasorozatban fel egész a művészi diszkrét dolgokat a növendékek. A ki a kézügyesítő és ipari szakoktatás iránt érdeklődik kellemesen tölti idejét az eladásra szánt szép munkák között.

Nagy sajnálatunkra Brassóban való időzésünk csak d. u. 2 óráig lévén tervezve — több tanintézetet nem látogathattunk meg, elmaradhatatlannak jelezvén a fekete templom megtekintését s a Czenk megmászását. Már így is 10 óra volt, mikor a bizházban elhelyezett polg. leányiskola még ez évben tétő alá kerülő új palotájának szép nagy telke előtt elhaladtunk. Brassói kartársaink közül némelyek a főreáliskolánál elhagytak bennünket s míg a Honterus udvarban levő luth. szász templomot kinyitatták s intézkedést tettek, hogy a híres orgonát is meghalljuk. A templom góth stílusban épült 1383—1424-ig. 1689-ben leégett s eredeti szépségéből sokat veszített egy tűzvész, mint az ezt követő restaurálás által. Szép, magas tornya 106 m. m. harangot emel. A templom belsejében nagy mennyiségben elhelyezett értékes eredeti keleti szőnyegek mindnyájunk figyelmét magukra vonták. A kincstárban őrzött urvacsorai edények, mise mondó ruhák szintén sokáig foglalkoztatták társaságunkat. Érdekes jellemvonását láttuk itt a szász élelmességnek. A régebben e templomot birtokló kath. egyháznak misék és requiemek szolgáltatására hagyott gazdag alapítványokat a most már luth. szász papok nem adják ki a kezökből, hanem inkább misét szolgáltatnak érte. Míg e régiségeket szemléljük, megzendült a karban az 1839-ben Berlinben készült remek hangu, négy billentyűsoros, 72 változattal bíró nagy orgona. Mi a brassóiak tanácsára a templom közepén helyezkedtünk el onnan hallgattuk a pianissimótól a fortissimóig minden fokozaton keresztül tisztán hangzó orgonát, melyet remek játéktálla a művész orgonista volt szíves bemutatni.

Fekete templomból kijövet a Cenk felé vettük utunkat; menet közben megtekintettük az oláh elemi iskolát és főgymnasiumot a régi bátyafal egyes részeit, a Szt. Katalin tornyot (kaput), a szász tanintézetek szép tornacsarnokát s árnyas, térs játékkertjét.

(Folyt. köv.)

## A „Debreczeni Ellenör” tárczája.

### Szöktetés a fürdőből.

Irta: Krúdy Gyula.

Tegnap kint ültünk sokáig este a sétányok alatt a zöld kerti praddokon. Fehér és nyájas volt az augusztusi éjszaka, a kurszalón tej üveg ablakai mögül elmosódottan hallatszotak ki egy keringő a kordjai és jól esett hallgatni az álmos, szinte fáradt hangokat, melyek néha kopott diszonanciáival folytak össze a tó mormoló hullám-verésével.

Hallgatagon néztük egymást a mindinkább sötéted éjszakában. A villák előtt mélán pislogtak a lámpák s tisztán hallatszot néha amint a szökököt körül kellemességeket mondott egymásnak egy veszekedő házaspár. Valaki sóhajtott.

Összerezettünk mindnyájan és arra felé néztünk. Olyan fájdalmas, lemondó volt ez a sóhaj. Vajjon ki lehetett? . . . . . Hubáné sóhajtott, az alispán hathónapos felesége. Az éjszaka betakaró homályában tisztán látszott hogyan fordítja el zavartan a fejét a nő a ráirányuló tekintetek előtt. — E pillanatban bizonyosan azon gondolkozott mindenki, hogy miért sóhajtott ez a szép fiatal nő, akinek rózsásan telnek el perczei és nincs semmi gondja, mert gazdag és mert szeretik és mert szép . . . . . nem csodálatos, mikor egy szép asszony sóhajt? Sóhajt annyi fájdalommal, kétségbeeséssel és lemondással?

A kurszalóban elhallgatott a zongora s a tejüveg ablakok megett csakhamar elaludt az utolsó lámpás is. Szürke párák emelkedtek a tó fölött s a parti nádasból

suhogva ébredt az éjjeli szellő. Mintha azzal a zongora hanggal együtt eltűnt volna minden. minden élet a sétányok alól. Fázni kezdtünk, ahogy a nádas szellője rezgésbe hozta felettünk a platánok leveleit: a férfiak kedvetlenül szívták szivarjaikat, mint egy-egy vérvörös csillag szípközött szájukban, ajszivar, a tanácsné a mantillját kérte az unokaöccsétől és unalmasan szólott:

— Adjó urak. A viszontlátásra. Nem jössz, Margit?

Hubáné fáradtan emelkedett fel közönyösen intett bucsut a társaságnak és elment. Hallatszot ahogy távolodtak, csikorgott lábuk alatt a kavics, aztán csapódott egy ajtó a Stefánia villa irányában.

Szilágyi, a lakótársam nyújtózkodva kelt a padról.

— Hovamegy? — kérde tőlem.

— Nem vagyok álmos menjünk át a városi kaszinóba.

— Nem bánom.

Elindultunk. A karomba fonta karját lassan, hullámos léptekkel haladt mellettem. Ő volt a legcsinosabb férfi az egész fürdőben. Volt valami vagyona abból élt. Egyik fürdőből a másikba ment. Itt nálunk megragadt. Mondta, hogy kifáradt nagyon már az utazgatásokban és megtetszett neki ez a bizalmas, családi élet, ami nálunk van. Ezt azután mondta mikor megismerkedett a helyzettel. Az pedig nem volt nehéz.

A férfiak délig alusznak, délután kártyáznak, este megint kártyáznak, vagy átjönnek cigányozni a városba ahol reggelig szabad minden. Az asszonyok harisnyákat kötnek, regényt olvasnak és a zongorát nyuzák a kurszalóban.

— Érdekes! Ázsia! — jegyezte meg mikor mindezt megtudta.

Ugy gondoltam, hogy holmi hóhadjáratot tervezett ő itt az asszonyok körében. Legalább az első napokon ezt csinálta, mikor aztán látta, hogy többre is sohasem lehet manni annál, hogy a pamutot tartsa a két karján örökösen, hogy azt legombolyíthassák, akkor aztán belevegyült a férfi társaságba. Egy hét alatt a legdühösebb cenzúrázó lett belőle, lumpolni pedig művésziesen tudott. A férfiak rajogtak érte és a nagy szeretetben annyira féltettek, hogy esténként mindig becsületeszavát vették, hogy reggelre el nem szokik a telepről és nem hagyja el őket.

Lassan szótlánul haladtunk így egymás mellett. Gyönyörködünk abban a ténykörben, melyet a szivartúze vet minden szippantásnál el voltunk teljesen foglalva a magunk gondolataival.

Szilágyi egyszerre eldobta a szivarját. Fanyarul csicsoritette össze kiszáradt ajkait. — Komisz szivarok vannak erre! — mondá, hogy csak szóljon valamit. Aztán újra elmélázott. Lehajtotta a fejét a földet nézte s a botjával gépiesen csapkodja az utmenti szivet. — Egyszerre aztán felkapta élénken a fejét:

— Tudja miért sóhajtott ma este olyan fájdalmasan Hubáné?

Tagadólag siettem:

— Ön tudja?

— Tudom, mondá röviden. Habozni látszott, hogy többet mondjon-e, de aztán félénken és bizonytalanul folytatta:

— Igen, én tudom, olyan biztosan, hogy élek. — Az az asszony bolondul értem én is szeretem, de még sem tudok vele úgy

## Kedél

Mi jó azzal, hogy vót annyira perlativumá egy némely is szívesen

Abder tani tanács forint eleik takozott e fenyegetőző hogy bebizirt az az lenne, ha u mint az uj-

Az uj ban olyan egyes csal vasuti tés vagy ök, megsérülte czellár vez Először is minő szég a kik a itéletet. Az azt kérdi

— M

— A

Az el

— Ad

Az u

a referádá papirost is hogy nem rab papirodent beszmondván:

— M

bánni, min met, ő ne jem, látom nem tudó valami a sz ez a csod szemekkel kellene m Nem tudó ugy vette vissza. Sz ki olyan s szabad. D bensőmben okot talál hogy küz akarak ér Egy-kétsz

Az k mazóval v gát azzal egy szép, dőleg néz Összerezze

— F szabad sz ne értsen valakivel hogy öb Siet

— N

immal, az vagyunk. csak a s gyűlöli sz gúl vette ényos r ölté le

## Kedélyes sajtószabadság.

Mi jó magyarok bizvást dicsekedhetünk azzal, hogy a mi sajtónk teljesen szabad; vót annyira szabad, hogy az ürütségek superlativumának a megjelenésére a kiadók egy némelyike még életrajzok alakjában is szívesen ad alkalmat.

Abderában történt tavaly, hogy az ottani tanácsot egy zuglapocská több ezer forint eleikkasztásával vádolta. A tanács tiltakozott e gyanúsítás ellen, sőt pörrel is fenyegetőzött; de végre is megelégedett azzal, hogy bebizonyította: milyen nagy hazugságot irt az az újság. Pedig milyen üdvös dolog lenne, ha úgy tett volna az abderai tanács, mint az új-jerseyi alkanczellár.

Az új-jersey-i esküdtsek előtt mostanában olyan pereket tárgyalnak, a melyekben egyes családok kártárlást követelnek oly vasúti társasulatoktól, a melyeknek vonalán vagy ők, vagy hozzátartozóik baleset folytán megsérültek. A tárgyalásokat Pitney alkanczellár vezeti, a ki kedélyes uri ember lehet. Először is kijelentette, hogy a 19. századnak minő szégyene az, hogy akadnak esküdtsek, a kik a vasúttársaság ellen mondanak ki ítéletet. Aztán oda fordul egy újságíróhoz és azt kérdi tőle:

— Mi van a kezében?

— A referáda, — feleli a megszólított.

Az elnök erre mérgesen feléje kiált:

— Adja ide!

Az újságíró odaadja neki nemcsak a referátát, de parancsa folytán a többi üres papirost is. Az elnök szigorúan megnézi, hogy nem maradt-e nála valahogy egy darab papiros, és a mikor látja, hogy mindent beszovaltatott, akkor ajtót mutat neki, mondván:

— Most már mehet! Egy szót se írjon

a tárgyalásról. Én nem akarom, hogy írjon. Nincs joga erről referálni.

Igy kellene tenni nagyon gyakran Abderában is.

## Irodalom — Művészet.

\* A jó vidék című elbeszélés kötetem, változott körülmények folytán csak az idei karácsonyi könyvpiacon fog megjelenni. Kötetem előfizetőit és azokat, kik arra előjegyeztek, erről azzal van szerencsém értesíteni, hogy kötetem az előfizetési felhívásban jelzett terjedelemben és kiállításban fog megjelenni. Tisztelettel: *Katona Imre*, a D. E. h. szerkesztője.

\* A „Petit Journal“ pályázata. A francia regényírókat nagy pályadíjjal csalogatja a „Petit Journal“, hogy írjanak néki regényt. A pályázati feltételek szerint a regénynek legalább 20.000 sornyi terjedelműnek kell lenni. Tárgyát az író szabadon választhatja, csak olyat válasszon, hogy regényét mindenki olvashassa. A pályadíjak elég magasak: 50.000 frank az első, a többi 40.000, 35.000 és 30.000 frank.

\* Színházi babona. Egy angol író, a ki a színészek világát igen alaposan ismeri, azt mondja, hogy babonásabb emberek vannak, mint a színészek.

A ki a próbához napernyővel jön a színpadra és az ernyőt keresztben teszi le a rendező asztalára, az szerencsétlenséget hoz a darabra. Tisztára lehetetlennek válik a darab, a mikor annak első felvonásában valakinek nyitott ernyővel kell belépnie és erre egyetlen lelkiismeretes színész vállalkozik.

Az olyan darabok, melyekbe a költő „Macbeth“-ből szőtt valami idézetet, örökre elvesztek, ha a rendező az illető idézetet nyomban és piros czeruzával át nem húzza. A fekete czeruza még növelné a bajt. A ki a próbánál füttyöl, az üres házat kíván az igazgatónak arra az estére; a ki az öltözőben füttyöl, társának a nyakára sóz valami betegséget; a ki új cipőt először a színpadon húz fel, az okvetlenül megbukik színpadon, ha csak a jobb cipőt bal lábára, a

bal pedig jobb lábára nem húzza, a mi ismét nagy szerencsét hoz neki.

Ha a zenekarban valaki sárga klarinétten játszik, vagy opera bukik meg, a színpadon történik valami szerencsétlenség. Nagy babona fűződik a cipőhöz, melyben valaki először lépett fel. Új szerződés után vagy új színpadra lépés alkalmával a cipőkhöz be kell csuszni, mert erre elmúlik a lámpaláz és a siker biztos. E babonának leginkább Patti Adelina hódol.

## NAPI HIREK.

### T á j é k o z t a t ó.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. — Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 óra d. u. 2—5 óráig tartanak. Az írtató, kiadó-hivatal az irattár a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A m. kir. törvényszékénél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A Gönczy-egyesület „Otthon“-a Keresk akadémia palotájában.

A debreczeni Munkás Dalegyület szept. 14-én tartja a „Margit“-ban táncz és dalestélyt.

Zongostóly a „Bika“ kávéházban: hétfőn M a g y a r i testvérek, szerdán R á c z Károly. Az „Angol királynő“ szállodában minden kedden, pénteken és vasárnap.

Sótahangverseny a „Margit“-fürdő vendéglő. dísztermében minden vasárnap délután 4 órakor a 39 gyalogezred zenekara.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6 óra.

Muzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Ke d e n előkészítő csoport. S z e r d á n a és p é n t e k e n haladó csoport.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában. Nyitva minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 órakor.

bánni, mint más nővel. Titkolom a szerelmemet, ő nem titkolja, bátorít, hogy közeledjem, látom, látja mindenki, hogy szenved és nem tudom, hogy miért szorítja úgy össze valami a szívemet, hogy ha arra gondolok, hogy ez a csodált irigyelt szépség, ki után mohó szemekkel néznek a férfiak, csak az ujjamat kellene megmozdítani és enyém lehetne... Nem tudom analizálni az érzéseimet. Először úgy vettem észre, hogy a szájalom tart vissza. Szántam benne a nőt, a férjes nőt, a ki olyan szerelmet érez, a mit nem volna szabad. De nem. Ez szimulált érzés volt bensőmben. Szimuláltam, hogy csak váim okot találjak. Tudja, hozzá vagyok szokva, hogy küzdenem kell azért, ha valamit el akarok érni. És itt az ellenkezőt találtam. Egy-kétszer beszéltem talán vele...

Azt hittem, hogy egy közönséges rágalmazóval van dolgom, a ki az ut unalmasságát azzal akarja megölni, hogy hazudozik egy szép, egy érdekes asszonyról. Kétkedőleg néztem az arcába. Észrevette ő is. Összerezte és elkomorult:

— Furcsának tetszhetik, hogy ilyen szabad szájjal beszélek egy férjes nőről, de ne értsen félre. Érzem, hogy beszélnem kell valakivel erről a dologról. Ugy gondolom, hogy önben lesz kellő diskreczió!

Siettem biztosítani.

— Nem szokásom dicsekedni hódításaimmal, azt már vehette észre, mióta együtt vagyunk. És ez nem is volt hódítás, hanem csak a sors szeszélyes játéka. — Hubáné gyűlöli az urát. Tudom. Gyűlöli mert feleségül vette, mert asszonygyá tette és szétépte a rózsaszínű illúziót, hogy nem lehet olyan rózsaszínű illúzió, hogy nem lehet olyan lány, a ki rajong a költők versein

és fehér, kék szalagos ruhában, nagy fehér, rózsaszínű csokos szalmakalappal fején gyermekesen naiv ábrándokat táplálhat az életről. a szerelemről, a boldogságról... Huba elragadta tőle mindezt. a mikor feleségül vette és ezért gyűlöli Hubáné a férjét. — Asszonygyá, okossá, sok édes titok birtokosává lett a gyermekleány, hisz valóságos gyermek volt még akkor. Nem is volt leány. Nem is volt ideje betelni azokkal a rokkó pókháló finomágu ábrándokkal, álmokkal, melyek teljesen kielégítik és boldoggá teszik a leánygyá... És melyek ha elmúlnak, nem marad utánuk, kopár vagy fonnyadt a szív. Hanem akkor telik meg azzal a sok édes sejtellemmel, a melyek forrongóbbá, tüzesebbé teszik a vért, gyorsítják a pezsgést...

És Hubáné nem ismerte ezeket a leányos álmokat, vagyis nem volt neki elég belőlük, leány maradt asszony korában is, a ki eltud merengeni egy szegény szép fejezeten, vagy megkönnyezi a verseket. Elmélázik a végtelen ég csodálatos kékségén és órákig eltudja nézni a fehér báránnyelűket amint lassan usznak a végtelenségben... És az asszony érezte, hogy most nem teheti ezeket azzal a sejtellemmel, azzal a jóleső tudatlansággal amivel a leánykorában tette, vagy tehetne volna... Elkeseredést gyűlöletet, kétségbeesést érzett. Akkor kerültem épen elő én.

Tudja én is szeretek néha ábrándozni, vagyis inkább lustálkodni. Szeretek ülni az árnyékban és nézni a tavat a mint aranyosan villognak meg habjain a nagy sugarak, szeretem a csendes, fehér éjszakákat, mert a csenddel, ami körülvesz csendesség költözik az én szívembe is.

Es az ábrándjaiból kiforgatott nő én bennem akarta megtalálni leányos álmait, ábrándjait.

Megmondta, hogy szeret. — Egyszer épen hazakisértem. A platónok csodálatos enyhességgel zugtak az esteli szélben, a villa kapujánál nyújtotta a kezét. Valami szelíd Werther-hősnőről beszélünk előzőleg, a ki meghalt a kedveséért.

— Lássá én is megtudnék halni egy szépért! — mondta.

Tréfásan kérdém, hogy ki lehet az?

Akkor rém nézett lángba borult arczczal, elhomályosult szemekkel s felém bicchantatt a fejével. Aztán elfutott...

Látja és én kerülöm azóta ezt a nőt. Fél ő is tőlem.

Látja tegnap éjjel mikor egész reggelig hanykolódtam az ágyamban ő róla gondolkoztam, analizálni óhajtottam a szenvedélyemet, mely szenvedély képes volna a gyilkosságig ragadni...

A kaszinóhoz értünk.

Egy óra múlva a biliárd szobában találkoztam újra Szilágyival. Hubával játszott. Szelíd misolylyal sugta fülemben:

Tudom már. A férjét ezt a derék becsületes fiút sajnálnám megcsalni.

Szól és tovább játszott s másnap éjjel eltűnt a fürdőről Hubáné is Szilágyi is. Huba valószínűleg tudta, hogy hová lettek mert másnap, mikor a kaszinóban kifogyott előle a kis réztálcában az aprópénz, melán kólikuson dözte a csészésze fenekét és elkecseregetten gyújtott rá egy pöttyes britanikára és azt mormogá bele az első füstfelhőbe:

— Üres lett a fészek.

— **Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszai ágost. hitv. evang. egyházkerületnek Debreczenben augusztus hó 20—22-dik napjain megtartandó közgyűlésének következő lesz a programja:

**Hétlőn augusztus 19-én.** A Püspök-Ladány felől este 7 óra 09 perczkor és a Miskolcz felől este 7 óra 40 perczkor érkező vendégek fogadtatása a magyar királyi állam vasutak pályaházánál és elszállásolása.

**Keddén augusztus 20-án.** Reggeli 8 órakor. Istentisztelet *Materny Lajos* helybeli lelkész imádságával. Délután 3 1/2 órakor. Egyházkerületi gyámintézeti bizottsági ülés a fiúiskola tantermében. Délután 10 órakor. Egyházkerületi Baldácsy-bizottsági ülés a leányiskola tantermében. Délután 11 órakor. Egyházkerületi nagy bizottsági ülés a fiúiskola nagytermében. Déli 12 órakor. Egyházkerületi számvevőszéki ülés a leányiskola tantermében. Déli 1 órakor. Közös ebéd az „Angol királynő” szállodában (Kossuth-utca.) Délután 3 órakor. Egyházkerületi gyámintézeti közgyűlés a kereskedelmi akadémiá disztermében. (Ref. nagytemplom mellett.) Délután 3 órakor. Egyházkerületi tanári értekezlet a fiúiskola tantermében. Délután 5 órakor. Gyámintézeti istentisztelet. Szónoka: *Korbély Géza* krizbái lelkész. Offertorium a gyámintézet szeretett-adományá javára. Este 6 órakor. Egyházkerületi értekezlet a kereskedelmi akadémiá nagytermében. Esti 8 órakor. Ismerkedési estély az „Angol királynő” szállodában.

**Szerdán, augusztus 21-én.** Délután 9 órakor. Istentisztelet *Glauf Pál* rimaszombati lelkész imádságával. Délután 9 1/2 órakor. **A templomban egyházkerületi közgyűlés.** Déli 1 órakor. Közös ebéd az „Arany Bika” szálloda disztermében. Délután 4 órakor. A város nevezetességeinek megtekintése. Esti 8 órakor. Közös vacsora a nagyerdőben (étlap szerint).

**Csütörtökön augusztus 22-én.** Reggel 9 órakor. Egyházkerületi közgyűlés a templomban. Déli 1 órakor. Közös ebéd az „Angol Királynő” szállodában. Délután 3 órától. **A közgyűlés folytatása és befejezése.**

**Pénteken augusztus 23-án.** Reggeli 5 óra 13 perczkor. Kirándulás a Hortobágyra a vásártéri pályaházról (Hatvan-utca végén.) Délután 3 óra 26 perczkor. Visszatérés Debreczenbe. A vendégek fogadására a debreczeni ág. ev. egyház bizottságot alakított, melynek tagjai mindenben utbaigazítást adnak a vendégeknek. Ismertető jelők: kéksárga jelvény a kabát felső gomblyukában. Iroda: Miklós-utca 1905/6. sz. a. iskolai helyiség. 3. A bizottság aug. 19-én d. u. 3 óra 47 perczkor, továbbá aug. 20-án reggel 8 óra 07 perczkor és déli 12 óra 15 perczkor érkező vendégek fogadtatására is a pályaházánál lesz.

Ebédjegyek az irodában kaphatók.

— **Rejtélyes hulla.** Tegnap számunkban megírtuk, hogy a Töczös kertek mellett elterülő árokban egy 38—40 év körüli ember holttestére akadtak, kinek fején két ütés látszott, mielőtt azt lehetett gondolni, hogy az illető, kinek nevét még most sem tudják, gyilkosságnak esett áldozatul. A rendőrség a hullát a közpórházba szállította hol azt ma délelőtt boncolták fel *Gáthi Tóth János* törvényszéki vizsgálóbíró jelenléte mellett. A boncolás megállapította, hogy erőszakos halál tejlesen ki van zárva s az ösmeretlennek halálát *szívizélhűdés okozta.* Az árokba úgy került s az ütések fejen onnan eredhettek, hogy az illető részeg állapotban összeverekedhetett s támadói elől elmenekülve az árokba bujt, hol szívizélhűdés érte. A fején okozott sérülések a halált semmi esetre sem idézhették elő, mert az agyvelő egyáltalán nincs megsérülve; a fején található ütések külsőleg megtekintve nem voltak olyan természetűek, hogy a halál bekövetkezését okozták volna. A vizsgálatot abban az irányban, hogy kivel volt összekocczanása s az ösmeretlen kicsoda, még mindég folytatják.

— **Feltört vasuti kocsik.** Hosszas tolvajlásoknak jöttek nyomára vasárnap délután a helybeli vasuti állomáson. Elfogtak egy embert, a ki hetek óta járja sorra az éj folyamán a vasuti kocsikat és miután azokat ügyesen, minden zaj nélkül, nesztelenül feltöri, elhordja azokból a mi csak elhordható. Az éj lepte alatt dolgozott eddig, de tegnap vasárnap lévén, kivételt tett megszokásában és munkaszünet lévén délután is elment zsákmányért. Sikerült neki lerugdosni a megrakott kocsikról az ólmokat s már felszakította az ajtókat is, a mikor hirtelen nesz támadt. Az ór, a kinek gyanusnak tünt fel a megrakott kocsik közül füleibe ütődő zaj, jött vizsgálni a kocsikat. A tolvaj a ki éppen egy dohánynyal megrakott kocsit akart megdézsmálni, gyorsan lélekzetét visszazorítva huzta össze magát a dohány rakomány között. A vasuti ór végre oda érkezett a feltört kocsikhoz. Egyenesen az utójára feltört kocsioh sietett. Tudta, hogy ott kell lenni a tolvajnak. Éles szemekkel vette szemügyre a feltört kocsit és nem is kerülte el tekintetét a dohány közzé bujt ember. Hirtelen reá huzta a tolvajra a kocsi hatalmas vas ajtaját és segítségért kezdett kiáltozni. Rövid idő alatt azután több vasuti alkalmazott érkezett az állomásra, a kiknek segítségével aztán minden baj és veszély nélkül emelték ki a kocsiból a tolvajt, *Győri Mihály* vasuti alkalmazott személyében. Az állomás-főnökség az esetről azonnal felvettette a jegyzőkönyvet és azt a tolvaj kíséretében átadta a rendőrségnek. A tolvaj lakásán még tegnap házkutatást tartottak, mely alkalmal nagymennyiségű dohányt és más különféle tárgyakat találtak. *Tóth Sándor* rendőrfogalmazó tegnap hallgatta ki a tolvajt és áttette az ügyességhez.

— **A millennium emléke Nyiregyháza.** Szabolcsmegeye közönsége nem régiben elhatározta, hogy a megye területén levő és a megye történetében kiváló nevezetességgel szereplő helyeket emlékoszlopokkal fogja megjelölni a millenniumra. Ilyen emlékoszlopot fognak állítani Nyiregyháza a református templom előtt, a hol századokkal ezelőtt a *hussziták* egyháza állott. Az oszlop az ezer esztendő Magyarország dicsőségét fogja szimbolizálni. — Nyiregyháza város tegnapelőtti közgyűlésen foglalkozott a vármegye terveivel és elhatározta, hogy e terv keresztülvitelében tőle telhetőleg fogja támogatni a megyét. A templomelőtti teret parkirozzák és az oszlop díszének emeléséhez a város is hozzájárul.

— **A festőművész kalandja.** Komoly baj nélkül való baleset történt tegnap este *Pataky László* festőművészszel. *Vecsey Imre* tanácsnok, *Vántsa György* rajztanár és *Zolta Lajos* s. levéltáros kíséretében a külső vásárban különféle bevásárlásokat és megrendeléseket tett helybeli iparosoknál a régi debreczeni vásár megfestendő diorámájához. Közben tipikus alakokat keresett, hogy vázlat könyvében megörökítse azokat. A művész a komédiák során egy öreg szatócs tótot pingált, midőn megvadult tehén vágatott elő és egyhirtelen fordulattal rajzolásba elmerült művészt, mielőtt idő lett volna figyelmeztetni őt a veszedelemre, egy ökleléssel felbuktatta. A tehén a silányabb fajtájú tehének közzé tartozik és csak fél szarva van. Talán ennek köszönhető, hogy *Pataky* még könnyebb sérülést se kapott. Csupán a porban fűdött meg, amint elesett. A furcsa kaland felett nevetve ugrott fel, s vigan folytatta tovább a tót alakjának skiccirozását.

— **Körözött sikkasztók.** Két sikkasztót köröznek most országosan. Az egyiket *Riesz Sámuel* miskolczi lakost az ottani kir. törvényszék országosan körözti. A másikat ugyancsak sikkasztás vétsége miatt körözti a nagybecskereki kir. törvényszék. Neve *Hotten Lajos*, nagybecskereki lakos, nagy

sikkasztást követett el s megszökött. Rendőrségünk, mely értesítve lett a jómadarak szökéséről, nyomozza őket, ha netán ide menekültek volna.

— **Felfedezett ingóságok.** Érdekes ügyet tárgyalt ma délelőtt *Erdélyi István* rendőrfogalmazó. Tegnap a vásárban az ószerekek többféle rövidáru cikket árultak. Az egyik helybeli nagykereskedő cég alkalmazottja a cég tulajdonának ismerte fel az árukat s tudomására hozta főnökének, kinek megbízásából jelentést tett az esetről a rendőrségnek. A rendőrségnél ma délelőtt tárgyalták ezt az ügyet, hova megidéztek *Harag Mórt*, *Steiner Mártont* és *Spitzer Gyulát*, kik az áru birtokosai voltak. A kihallgatás során kitént, hogy az árukat *Harag* és társai még márczius havában vették a vasuti raktárnál tartott árverésen. Ezt az állításukat tanukkal is beigazolták. A cég megbízottja ekkor azt akarta megtudni, hogyan került a 300 frt értékűt meghaladó áru a vasúthoz. — Ebben az irányban a vizsgálatot folytatják is, a cég azonban úgy tartja valószínűnek az esetet, hogy az áru az udvaron volt a többi vasúthoz szállítandó árukkal együtt s tévedésből azt is kivitték a vasúthoz, hol azonban, mint gazdátlan árut a raktárba, a ki nem váltott áruk közé helyezték s elárvazták.

— **A szocialista vezér kalandjai.** *Aranyos György* ösmert debreczeni szocialista vezérszónok, kinek mellékfoglalkozása a szabó mesterség, az általa hirdett tanoktuzétól elragadtatva még pünkösöd előtt megszökött mesterétől, *Papp* testvérektől 30 frt előleggel s azóta részint *Galambosné* társaságában a fővárosban, leginkább azonban Czegiáden hirdette magasztos tanait, hol éjjeli összejöveteleket tartott. Az ottani rendőrség neszét vette azonban a dolognak s *Aranyos* uramat, mint igazolványok s foglalkozás nélküli egyént letartóztatta s toloncz uton hazaszállíttatja illetőségi helyére Szabolcsra, Szathmármegyébe. A szocialista vezért megtörve szombaton hozták Debreczenbe továbbítás végett s most nem mint szabad ember, hanem mint toloncz látta viszont Debreczen városát, nol a közigazgatási börtönben elmélkedik tanairól s a burzsoá kegyetlenkedéseiről, közbe-közbe sepevén s locsolván a város háza udvarát, honnan csak szombaton fogják tovább utaztatni. A szocialista elvtársak valahogy neszét vették, hogy felkent vezérük már egy hete a börtönben sinylődik, megkísérlették mindenféleképp, hogy a mártírral érintkezésessenek, a rendőrség azonban megakadályozta e tervükben. Ugy látszik rosz idő jár a szocialistákra.

— **Városi lábas jószágok eladása.** A most folyó országos vásárban a városi tanács nagyobb számú kiselejtezett lovat és szarvasmarhát adatott el a törzsménésből és a törzsgulyából. Az árverés jól sikerült. Az állatok elég magas áron keittek el, — lovaknál az átlagos ár közel van a 300 frt-hoz, szarvasmarhánál pedig meghaladja a 125 frtot. Tizenhat darab lóért 4357 frt, ugyanannyi darab szarvasmarháért pedig 2024 frt. folyt be.

— **A fogyasztási adók kibérlése.** Most folynak az egyezkedési tárgyalások a bel- és söritaladók, a hus és cukor fogyasztási adóknak és a szesz italméresi adónak az 1896. évre leendő biztosítása felett. A belügyminiszter ebből kifolyólag a törvényhatóságokat, hogy ezen adók biztosítására részokról a szükséges intézkedéseket és előkészleteket haladéktalanul és oly módon fogantossítsák, hogy az egyezkedési tárgyalások aug. havában megtarthatók legyenek és ezen tárgyalásokon a törvényhatóság által kellő megfontolás után oly ajánlatok tétessenek, melyek a pénzügyminiszter által az állam kincstárérdekeinek érdeme nélkül elfogadhatók legyenek. Végül felhívja a miniszter a törvényhatóságokat, hogy közegeit az említett adók biztosítása iránt eljáró pénzügyi hatóságok és közegek jóakaró támogatására utasítsa. Debreczen város még

a mult hón  
kedési tár  
ajánlatát m  
körübelől  
ezen adók  
város saját  
ség érteke  
adhat.

— **A**  
hepe-hupás  
donosok  
tanácsnál,  
betonnal, v  
A tanács  
háztulajdon  
Most azon  
kezdemény  
nak négy  
gyalogjáró  
ittett anya  
nosok e  
tanácshoz.

— **E**  
számvévo  
Jeney A  
ref. egyhá

— **S**

redéves k  
kir. statis  
miniszter  
letes, kim  
szerezni a  
kiállítás a  
kiváló for  
mélőgazd  
szükséges  
tatott, de  
nem bizon  
tások, me  
a nagy r  
kis malon  
ról beszé  
hogy vég  
latlan fog  
tal, meg  
gáltasson  
Ennélfog  
kérdőive  
szes itt  
gyűjtésé  
tási cél  
kében tö  
kitöltve  
dóiv: ál  
berendez  
üzemre,  
biztonsá

— **F**  
öldmive  
városi t  
reczen v  
sitóját e  
felhívja  
reczenbe  
szonyok  
mielőbb

— **F**  
hétel e  
hogy va  
a fakép  
szettel  
nosnéa  
a kiser  
lappól  
nálunk  
„valam  
Ujjal m  
se mér  
is igaz  
lelket,  
eletükb  
ejtett,

a múlt hónapban intézkedett, hogy az egyezkedési tárgyalásokon képviselve legyen a város ajándékát meg is tette. Csak hogy a kincstár körülbelül 30 ezer frttal emelte föl megint ezen adók megváltási összegét, — mint a város saját károsodása és a fogyasztó közönség érzékeny megterhelése nélkül meg nem adhat.

— **A Miklós-utca gyalogjárója** olyan hepe-hupás, hogy az utcában lakó háztulajdonosok már két év előtt kérelmeztek a tanácsnál, hogy a gyalogjártót aszfalttal, betonnal, vagy koczká kövekkel rakassa ki. A tanács annak idején a kérvény fölött több háztulajdonos kérelmére napi rendre tért. Most azonban, *Ferenczy Elek* főszolgabíró kezdeményezésére az utca háztulajdonosainak négy ötöde újra kéri a tanácsot, hogy a gyalogjártót burkoltatná ki a város a fönt említett anyagok valamelyikével. A háztulajdonosok e kérvényüket ma nyújtották be a tanácshoz.

— **Esküvő.** *Kondor Kálmán* városi h. számvevő tegnap d. u. esküdött örök hűséget *Jeney Aranka* kisasszonnyal *Jeney József* ref. egyházi pénztárnok leányával.

— **Statistika a malomiparról.** Az ezredéves kiállítás alkalmából az országos m. kir. statisztikai hivatal a kereskedelemügyi miniszter megbízásából a hazai malmok részletes, kimerítő ismertetéséhez is be kívánja szerezni a szükséges adatokat. Nemcsak a kiállítás célja indokolja ezt, hanem az a kiváló fontosság is, melylyel a malomipar mezőgazdaságunk szempontjából bír. — De szükségessé teszik azok a gyakran hangoztatott, de döntő súlyú adatokkal sem be nem bizonyított, sem meg nem czáfolt állítások, melyek egyrészt a mezőgazdaság és a nagy malomipar, másrészt ez utóbbi és a kis malomipar között fennálló érdekellentét-ről beszélnek. A közérdek hangosan kívánja, hogy végre egy elfogulatlan és részrehajlatlan forum, minő az orsz. statisztikai hivatal, megbízható adatokat gyűjtsön és szolgáltatson a kérdés alapos mérlegeléséhez. Ennélfogva az orsz. statisztikai hivatal több kérdőívet küldött ma Debreczenbe is az összes itt levő malmok statisztikájának összegyűjtéséhez, mely egyáltalában nem adóztatási czélból, hanem épen a malomipar érdekében történik. A kérdőívek 1895. okt. 1-ig kitöltve multhatatlanul felküldendők. A kérdőív: általános kérdésekre, hajtóerőre, műberendezésre (örölkészereles), személyzetre, üzemre, örölképesség és termelésre és tűzbiztonságra vonatkozó adatokat kíván.

— **Gazdasági tudósító kérestetik.** A földművelésügyi miniszter arról értesítette a városi tanácsot, hogy *Dalmy László*t, Debreczen város eddigi állandó gazdasági tudósítóját ezen állásától felmentette; egyúttal felhívja a városi tanácsot, hogy helyére Debreczenben lakó, az itteni mezőgazdasági viszonyokkal alaposan ismerő egyént hozzon mielőbb javaslatba.

— **Egy hosszú-pályi asszony igazolása.** *Fazekas Jánosné* h. pályi asszonyról néhány héttel ezelőtt sorba járta a lapokat az a hír, hogy valami csattanós családi jelenet után a faképnél hagyta férjét a kitől ékes versszettel bucsuzott el. Szegény *Fazekas Jánosné*nek azóta sok keserűséget okozott ez a kiserkesztés, melyet egyik nagyváradi lapból mi is átvettünk. *Sirva* panaszkodott nálunk ma, hogy se éjjele, se nappala, mióta „valamelyik rosszakarója így csuffá tette.” Ujjal mutogatnak eladó leányára, ő meg ki se mér már menni az utcára. Pedig nem is igaz, a mit reá költöttek. Isten látja lelket, az ura ő rajta 27 esztendei házasság életükben, csak körömfeketényi kék foltot se ejtett, ő maga pedig sohase vetemedett vers

írásra, örül, hogy legalább e nevével tudja irni. — Az elkeseredett *Fazekas Jánosné* kérésére közöljük ezeket az ő rehabilitása végett. Mert ő hit alatt vallotta előttünk hogy ártatlanul került bele az újságba.

x **Vigyázat a piperecikkek vásárlásánál**  
A természet megadta az emberiségnek a hajlamot, hogy díszítse magát és testét és arczát lehetőleg kellemes megjelenésűvé tegye. A szépségről fogalmak természetesen különböző idők és különféle népfajok szokásainak vannak alávetve a divat változása által. A hangoztatott ízlés, melyet a mai kor megkövetel, minden ember igyekszik annak természeti magassága csucsára emelkedni. Hogy ezen czélt elérjék, sok ember, kiknek nincs megadva a természeti szépség, vagy kisebb testi hibája van, mesterséges anyagokkal segít a természetet és kiegészíti azt. Addig, míg azon szerek ártalmatlanok, senki sem fogja érte megszólalni. Azonban igenis megítéli a társadalom az olyan embert, a ki teste ápolását elhanyagolja, és ki közönyös, ségből vagy tudatlanságból hasznavehetetlen, sőt ártalmas pipere-cikkeket használ melyek a természetadta szép külső tulajdonságait sértik és rombolják. — Mily óriási könnyelműségeket visznek véghez, hogy csak egy példát említsünk a pipere-szappanok bevásárlásánál. A legkevesebb embergondolja meg ezen tisztítószerek vásárlásánál, mennyire használható, csak a gyáros előnyére előállított, töltött és tulerős szappan bőrnek és arczának és a mellett egészségének ártalmas szert, a mennyiben a bőrt kieszi, kiszáritja és repeszi és ezáltal a legtöbb bőrbetegség idéztetik elő. Az is igaz ugyan, ha valaki fáradságot vesz magának és jó szappan után kutat, hogy bőrt rendszeresen épségben tarthassa, nagyon nehezebbé esik a választás a mai reklám-hajhászó világban, különösen ezen cikkből. Köszönetet remélünk hallhatni lapunk kedves olvasóitól, ha egy gyártmányra figyelmeztetjük, mely a követelményeknek igazi, természetes, jó szappannak felel meg és ajánlható: ez az úgynevezett „*Bergmann-féle liliumtej-szappan*” (Védjegy: Két bányász.) *Bergmann* és társától. *Dresda* és *Tetschen* a/E. egyike a legkitünőbb külföldi piperegyárainknak. Minden embernek oda kell törekedni, hogy külsőjének lehetőleg teljes és természetes szépséget és frisséget adjon, hogy embertársa ne csak belső értékét, magaviseletét és tudományát lássa, hanem külsőleg is kellemes hatást gyakoroljon, a mivel felszerkenti a többi embertársai figyelmét is. Azért legyünk óvatosak a naponta szükséges pipere tárgyak megválasztásánál, melyek minőségük szerint ép annyi kárt, mint hasznukat okozhatnak.

x **Megbízható gyógykezelés.** Zavart emésztéssel ellátott egyének, kik étvágyhiányban, felfúvódásban, gyomorgörcsökben és rendetlen székelésben szenvednek, a „*Moll-féle seidlitz por*” használatával rövid idő múlva visszanyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 frt. Szétküldés naponta utánvétellel *Moll A.* gyógyszerész, cs. és k. udv. szállító által *Bécs*, *I. Tuchlauba* 9. Vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan *Moll-féle* készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

## A vármegye jul. hónapban.

— Közig. biz. ülés. —

Hajdumegye közigazg. bizottsága ma délután tartotta rendes havi ülését, a tagok csekély számának jelenlétében.

A havi jelentések meghallgatása és tudomásul vétele után a szakelőadók egy sereg folyó ügyet terjesztettek elő. Közérdekűek:

A közokt. miniszter elutasította a *H.-Dorogon* községi iskola felállítását elrendelő határozat ellen beadott felebbezést, így ott a községi iskola két tanerővel még ez évben

megnyílik. Községi iskola felállítását sürgeti a közig. bizottság *P.-Ladányon* és *B.-Ujváros*on is.

Tudomásul vette a bizottság azon örövendetes jelentést, hogy özv. *Schwarz* *Sá.* muelné birtokos csegei *Kis-Major* pusztán iskolát állított fel és annak vezetésére 450 forint fizetéssel okleveles tanítót alkalmazott.

Aroktó községében komp-állítás engedélyezése iránt fölterjesztés tétetett, nemcsak községi de megyei általánosb érdekekben lévén a közlekedési vonal megnyitása.

*H.-Böszörményben* a filloxaera fellépett: kellő óvintézkedésre urasított a városi hatóság.

*Kohn Jakab* kabai olajmalom tulajdonos járgány-erő helyett 4 lóerejű gőzmotor alkalmazására kért engedélyt, mit azonban mind a főszolgabíró, mind az alispán megtagadott a szomszédos házak tűzveszélyessége okából.

A közigazgatási bizottság feloldotta mind a két határozatot és a főszolgabírókat mint iparhatóságot utasította első fokú helyszini tárgyalás és vizsgálatra alapított iparhatósági határozat hozatalára.

A hajdu-szoboszlói polgári iskolának az állam kezelésébe átvétele iránt fölterjesztést tesz a közigazgatási bizottság s így remény van, hogy *Hajdu-Szoboszló* teljes 6 osztályú (esetleg 7 osztályú) és gazdasági szaktanfolyammal kapcsolatos polgári iskolát nyer.

## Táviratok.

### A posztkiszli tolvajok.

**Budapest**, aug. 13. (A., D. E. ered. táv. Ér. délután 3 órakor.) *Csombor Imrét*, a posztkiszli lopás főhősét és nejét, *Zsengeller Zsuzsánnát* a rendőrség átkísértette az ügyészség börtönébe.

### Zichy Jenő a czárnál.

**Budapest** aug. 13. (A D. E. ered. táv. Ér. d. u. 3 óra 30 perczkor.) *Szentpétervárról* jelentik, hogy *Zichy Jenő* grófot, az őshazát kereső ekspedíció vezetőjét pénteken fogadta a czár. A fogadtatás szívélyes volt s a czár kegyesen tudakozódott az ekspedíció eddig elért sikereiről.

### Öngyilkos szerelmes pár.

**Budapest**, aug. 13. (A „D. E.” ered. táv. Ér. délután 3 órakor.) *Böhm Péter* csipészlegény, mesterének, *Murlasinak* leányával *Idával* a városligetben öngyilkosságot követett el. A szerelmes csipész legény a leányt az első lövésre megölte s aztán maga ellen fordította a revolvert. Ő is meghalt. Az öngyilkosságra az adott okot, hogy a szülők ellenezték egybekelésüket.

## A parfüm.

Irta: Pötzl Ede.

— Fordította: Hajdu József. —

Merészesség kell hozzá, hogy a tárgy felől szóljon az ember; mert leginkább a nőket érinti a thema és nők öcsárlást nem tűrnek. Ezuttal azonban mégis felbátorodtam — Isten segítségével hozzá, másképp nem tehetem.

Hisz az utóbbi időkben borzasztó módon parfümizzák magukat az emberek (értve alatta főleg a gyengébb női nemet). Nem lehet nyilvános helyiségbe vasuti kocsi, színház vagy valamely szalonba belépni annélkül, hogy bódító illatár ne csapná meg orrunkat. A pézsmái moonhay, bean d'espagne, gyöngyvirág, violet de parme, rózsaszín, ibolya por, Opoponax és az ean de lavande vegyülete képes az embert, ha még a szaglási képessége nincsen megtámadva, a kétségbeesés éjébe sodorni. Ugyan mi a manóba öntenek magukra ennyi essenciát? Miért igyekeznek a természetet jevitani, mely az embert ugyan képessítette arra, hogy egyenesen járjon és gondolkozzék, de esze ágában sem volt hogy őt bagariabór pézsmá vagy gyöngyvirág illatával elárasztja?

Egy szóval megmagyarázhatlan. Tegyük fel, hogy léteznének oly nők, a kik a természetből pézsmá, opopona, gyöngyvirág vagy ibolya szaguk lennének, bizvaszt állíthatnók, hogy a természetnek felette boldogtalanok éreznék magukat és minden lehető eikövetnének, hogy teljesen szagtalaná váljanak; mert egy férfi sem venne el oly nőt, aki egész életén át az ő házában a „fekete kutya” atmoszféráját árasztaná szét. De mert az egészséges, normalis ember oly boldog, hogy semmitől sem büzlik, esztelenségében minden áron azon van, hogy legalább egy mesterséges szagot árasztson magáról, a miáltal pedig csak önmagát alacsonyítja le, mert csak az állatok és más alantas szervezetek szokták illattal egymást magukhoz vonzani, vagy egymástól elidegeníteni.

Legyünk tisztában, mily teremtmények is azok, a melyek büzt lehelnék ki. Itt van pl. a kos, a poloska, a banka, a görény, a mosehus stb. Ha ezen állatokat megkérdenők, hogy szeretnék-e, ha nem büzlenének, bizonyára igennel felelnének, már azért is, mert akkor ellenségeik ellen biztosabbak volnának, továbbá, mert maguknak sem kellemes zorgot belélegzeni.

A kos a legnagyobb önzés mellett sem állíthatná magáról, hogy a saját szagától el van ragadtatva. Így tehát csak a növények illata marad hátra, a mit az emberek úgy szolván csak azért használnak, hogy magukat legalább neveltségessé tegyék.

Nézzünk csak egy pozsgás piros 100 kiló súlyú nőt, aki szagos mint gyöngyvirág, ez illat tekintetében hasonlatosságot akar fel találni önmaga és az ártatlan virág közt; hogy mily nagy az ellentét, felesleges egy szót is vesztegetni. A vagy vessünk pillantást egy karcu leánykára, aki a peand'espagne-től csakugy árad, talán nem is venné rossz néven, ha kérdenék tőle, vajjon újabb női divat-e a régi bagariabórcsizmát viselni.

Nem még a virágillat is természetellenes, a mely az ember testéről szétárad. Képzelnék csak egy kezelő örmesterert, jázminillatot elárasztva, vagy egy politizáló vendéglőst, a ki olyannyira szénaillatu, hogy az őt hallgatók mindegyike mindjárt szénánáthat kap és prüszkölni kezd. A gondviselés ugyancsak jól tudta, miért is teremtette a föld fiait szagtalanul. Micsoda gyűlölet megvetés és polgárháborúra adott volna okot ama körülmény, ha az emberek egy része a rózsaszín, ibolya, rezida illatát, a másik része pedig az asa foctidia, agy a kénsv szagát örökölte volna! A rózsaszín és rezidások kétségkívül az asa foctidia illatukra támadtak volna és minden hivatalból kizárták volna azon ürügy alatt, hogy az ilyen rosszszagú elem a kormányügyekben részt nem vehet mert a képviselőházban senkisék ülne melőlük.

Ezen rövid fejtegetéssel is, remélem eléggé bebizonyítottam, hogy a parfümizálás természetellenes. A ki magára szagos vizet locsol, hogy egy bódító illatárban usson, joggal abba a gyanuba esik, hogy ő kivétel akar képezni ama szabály alól, mely szerint az emberek mentek legyenek minden szagtól.

Csak a négereknek, a kiről azt állítják, hogy lélekzetük bizonyos módon érezhető, volna okuk parfüm használni, hogy legalább másféle illatot terjesszenek szét. A négernek e tulajdonságára vezethetők tehát vissza a rómaiak e szavai: „Hic nager est; hunc tu Romane caveto!” Ez itt egy szerencsén, ne lépj közelébe, oh római!

Ha a parfümizálás már a nőknél is természetellenes és elviselhetetlen, mennyivel inkább illik ez a férfira.

Annak a férfinak, a ki magát parfümizzá, büze felhatol az égig.

Az ilyen piparköcsnek még csak egy pár fülbevalója hiányzik (hisz karperecset már ugy is visel), hogy Aristophanes „női népgyűlés”-én illő szerepet játszon.

De nektek a dohányfüsttől, oh férfiak, szabad büzleni, ha a színházban mellétek telepedtek! Így felelhetnének nekünk a nők. Tényleg tapintatlan dolog is, oly ruhát, melyet a füstös irodában vagy kávéházban viseltünk, öltünk magunkra, ha társaságba megyünk. Mindazonáltal a dohányszagú ruhát a parfümmel összehasonlítani, merész képzelet. Ha hatáskörömben állana, minden, erősen parfümizált nőt és férfit a színházba belépése előtt egy czellában komprimáló széláramlattal „szagtalan”-ná tennék. És az ajtók előtt ezen felírásu táblákat alkalmaznám:

„Legyen az ember nemes, szagtalan és jó!”

## Különfélék.

+ Házastársi nyilatkozatok. Mély bepillantást enged egy házaspár családi életébe a következő figyelmeztetés; illetve nyilatkozat, melyeket ők maguk tettek közzé a pozsonyi lapokban.

A férj ezt írja:

Figyelmeztetés.

Miután feleségem, László Józsa szül., Papscho, elhagyott: figyelmeztetek mindenkit, hogy általa az én nevemre csinált adósságait ki nem fizetem.

László Viktor,

penzügyigazgatósági tisztviselő.

Erre az asszony így felel:

Nyilatkozat.

Köztudomásra hozom, hogy László Viktor névre mai napig adósságot nem csináltam, sőt, hogy ez eszemagában sem volt, mert László Viktor nem képes a saját adósságait sem fizetni.

László Józsa,

szül. Papscho.

Ime a családi élet árnyékdoldalai!

+ A bajszos eszménykép. Charlevilleben, egy leányiskolában a legutóbbi iskolai jutalmak kiosztása alkalmával, a polgármester beszédet intézett a növendékekhez, melyet a hölgyek bizonyára igen tanulságosnak fognak találni.

— A lassu, de folytonos átalakulás behatása alatt, mondá a polgármester ur, és ama szokás folytán, hogy benyomásaikat elemzik, egy napon majd megfogják érteni, hogy nem állnak egyedül a világon. Összes gondolataikat még kedves szüleik sem képesek foglalkoztatni, pedig azok iránt a legnagyobb gyöngédséggel viselődnek. Képzelnék az a pillangó, lassan kezdi röptét; repül, repül és keres valamit, a minnek a hiányát érzi, a mi egész lelküket elfoglalni, egész szívüket betölteni fogja. És ebben az izgalmas keresésben az önk álma alakot ölt. Azt az alakot tetszésük szerint idomítják. Feldisznítik és a leglovagiasabb erényekkel

ruházzák fel. És a mikor azt az alakot oly széppé, csábitóvá tették, térdre állva imádják. Szükséges-e megjegyeznem, hogy az az isteni, titokban oly hön szeretett lény az az ismeretlen, mely megdobogtatja szívüket, mindig és mindenütt szép bajszossal van feldisznítve!

Az udvarias és bölcs polgármester arról azonban nem tett említést, hogy a leányléleknek az a titka eszményképe szöke, vagy fekete bajszos lesz-e.

Ha a fejed téved, rögtön rátérsz a hibára. Ha a szived téved: csak évek múltán.

Némelyik férj hehehal, ha a felesége szarvakat rak a fejére; némelyik férj meg épp ez után öl.

Emberbarát csak az lehet, a ki milliomos vagy koldus.

—  
És ha egyszer már magyar vagy győ-  
[kerig,  
És ezt mások mosolyogják, nevetik:  
Ne szólj semmit, csak vedd meg a melled,  
S áldd az Istent, hogy magyarnak te-  
[remtett!  
Tóth K.

## Vegyes hírek.

\* A Margit-sziget jövője. A Margit-sziget sorsának kérdése nem kérdés többé. József kir. herceg ugyanis arra határozta magát, hogy a szigetet nem adja el, hanem a saját költségére téteti meg azokat az átalakításokat, melyek alkalmasak arra, hogy a sziget üzemét a legnagyobb mértékben föllendítsék. A kir. hercegi uradalmak erre vonatkozó ajánlatát már benyújtották a miniszteriumhoz. Az ajánlat a következő főbb pontokat tartalmazza:

A kir. herceg megépítteti a Margithid középső pilléréről a szigetre vezető lejárót, mely a kocsi- és gyalogközlekedést fogja a sziget felé közvetíteni.

A királyi herceg körül rakatja az egész szigetet az árvíz ellen védő hatalmas kötöttékekkel.

A töltésvonal mentében száznegyven nyári lak építését tervezi a kir. herceg. — A kereskedelmi miniszteriumban műszaki szempontból semmi kifogást sem emeltek a terv ellen. A földművelésügyi miniszterium csakis a kötöttés magasabbra emelését kívánja.

\* A posztkiszli tolvajai. Csombor Imre még mindég konokul tagadja, hogy ő részes volna a posztkiszli ellopásában. — Ellenben czinkostársa, Supisich, a kit Zára mellett salvei márvány kastélyában elfogtak, mindent töredelmesen bevallott. Supisich így adta elő a 250,000 frttal terhelt láda ellopását: 1876-ig a Duna-gőzhajós társaság szolgálatában állott. 76-ban Bulgáriába ment, de onnan visszajött és itt egy hajóra szegődött el. De a hajó elégett és Supisich állás nélkül maradt. Sok éven át itt kóborgott a fővárosban, hordárkodással tengetve életét, míg nem 1883. év októberében Csombor (kit már régen ismert) azt mondta neki, hogy sok pénzt fognak szerezni. A rákövetkező év január 5-én délután Csombor felkereste őt egy haltéri pálinkás boltban és ekkor elköveték a lopást a már szintén ismert módon. Csombor a zsákba dugott posztkiszlit a főposta udvarán adta át Supisichnek, ki azt Csombor Rákos-utca 14. szám alatti lakásába vitte és ott ketten egy fabódéba rejtették el a ládát. De ekkor még Jóska nem is sejtette, hogy ő pénzt hozott, csak másnap az újságból tudta meg, hogy ő milyen rengeteg summat lopott. Csombor a pénzt a lakásával szomszédos ház egyik faskamarájában rejtette el, a honnan a két czinkos a következő napok egyik estjén elvitte és egy Supisich által vásárolt csolnakon átvitték a Dunán, a Sáros-fürdő elé, hogy ott majd megosztoznak rajta. De mert emberek jártak arra, a ládát nem lehetett ott felnyitni és Supisich ezért

csónakjával hidhoz. Ott szedte és elmadnap vitt e czéla kiv. Supisich vis sodott és te legnagyobb szigetén. Mi hogy a lako a „selvei gr

— \* A herceg ba löversenyén egy steeplec eset érte. A bukott lovát kissé. — (Le kez mellett ligens öltöz A szerencs beszállította (Elgázolta) másnál a v kezdő vonat bert. Az e rovott mult cson ült s (Vizbefult) suel, a pár nejével és kán kirán forgószél a mind odav

\* Ked tás feleszt állatkállit kereskedel kiállítási k nak, hogy mértékben vehessenek százalékná állatszallit utaznak. U sára szállí vasutak, a kassa-oder Valamint n szabadalm

B Gyenes a. 6. sz.) t

Gabon náltak, a esendes m lan árak

Tisz mm. 6.55 fr. 6.52 1/2 fr. frt. 509-8 100-81 r

Hatá árfolyam mivel lan közepes f geri ellen sárlási k radt. Zab

Bu Ró Ten Zál Rep

Bu Ró

csónakjával levezett az összekötő vasúti hidhoz. Ott a ládát kinyitotta, a pénzt kiszedte és elásta a Csepel-szigeten. Innen harmadnap vitte el a bűnös a pénzt és Supisich e célra kivett lakásán megoztoztak rajta. Supisich visszament Dalmáciába. Megházasodott és tekintélyes ember lett, ki a lehető legnagyobb jótékonyt gyakorolta Selve szigetén. Mindenkit kisegített pénzzel, úgy, hogy a lakosok valósággal imádták Supisichet a „selvei gróf”-ot, mint a hogy ők hívták.

**\* Apró hírek.** (József Agost főherceg balesete.) A 6. dragonyosvezető löversenyén József Agost főherceget, a ki egy steeplechase futamban részt vett, baleset érte. A főherceg az utolsó gátnál felbuktott lovával, de csak arcát sértette meg kissé. — (Leugrott a gyorsvonatról.) Dunakesz mellett a bécsi gyorsvonatról egy intelligens öltözött ismeretlen férfi leugrott. — A szerencsétlen szörnyet halt. Holttestét beszállították Vácra az ottani kórházba. — (Elgázolta a vonat.) A tarzali vasúti állomásnál a végjelzőnél a Nyiregyháza felől érkező vonat derékban ketté vágott egy embert. Az elgázolt ember neve Illés Bálint, rovvott multu egyén, ki 20 évig már Munkácsron ült s nem régiben szabadult ki. — (Vizbefult kirándulók.) St. Maloban Busuel, a párisi Crédit Foncier főhivatalnok a nejevel és két matrózzal egy vitorlás bárkán kirándulást tett a tengeren. — Egy forgószél a bárkát fölborította s a bennülők mind odavesztek.

**Közgazdaság.**

**\* Kedvezményes állatszállítás.** A kiállítás felesztendéjében időről-íóőse rendezendő állatkiállítások sikerének biztosítására a kereskedelmi miniszter a legmesszebbmenő kiállítási kedvezményeket nyújtja a kiállítóknak, hogy az állatkiállításon minél nagyobb mértékben s minél csekélyebb áldozatok árán vehessenek részt. A mérsékelt díjtételek 25 százaléknál nagyobb engedményt adnak. Az állatszallítmányok kísérői teljesen ingyen utaznak. Ugyanilyen díjkedvezmény nyújtására szállították fel az arad-családi egyesült vasutak, a déli a győr-sopron-ebenfurri, a kassa-oderbergi és a mohács-pécsi vasutak, valamint megfelelő kedvezmény nyújtására a szabadalmazott Dunagőzhajózási társaságot is.

**Budapesti árú-tőzsde.**

Gyenes és Balog gabona-bizományi üzlet (Nádor u. 6. sz.) tudósítása a „Debreceni Ellenőr” részére

Budapest, aug. 12.

**Napi jelentés.**

**Gabona-üzlet.** Buzát ma mérsékeltlen kiáltáltak, a vételkedv jó volt, s az irányzat csendes maradt, eikeit 24,000 mm. változatlan áron.

**Eladások:**

Tiszavidéki új 200—82 mm. 6.55 frt. 200—82<sup>3</sup> mm. 6.55 frt. 750—82<sup>3</sup> mm. 6.52<sup>1</sup>/<sub>2</sub> frt. 750—82 mm. 6.52<sup>1</sup>/<sub>2</sub> frt. 300—81<sup>3</sup> mm. 6.45 frt 300—81<sup>3</sup> mm. 6.50 frt. 500—81<sup>3</sup> mm. 6.50 frt. 1000—80<sup>3</sup> mm. 6.50 frt. 100—81<sup>3</sup> mm. 6.10 frt. 100—81 mm. 6.50 frt.

3 havi időre

**Határidő-üzlet.** Amerikából tegnap lanya árfolyamokat jelentettek mire nálunk is valamivel lanyhábban indult az üzlet buzában, s közepes forgalom mellett, úgy zárult is. Tengeri ellenkezőleg szilárdan indult s élénk vásárlási kedv mellett zárlatig szilárd is maradt. Zab és rozs változatlanok.

Zárlat 1 óra:

	frt
B u z a szept.-októ-berre 1895	6.31—6.32
„ márcz.-ápr.-ra 1895.	6.76—6.67
R o z s szeptem.-okt.-re 1895	5.38—5.39
Tengeri jul.—aug.-ra 1895	5.40—5.62
„ máj.-juniusra 1895	4.45—4.56
Z a b őszre 1895	5.62—5.63
Repeze aug.—szept. 1895	9.10—9.15

Zárlat 4 óra:

	frt
B u z a szept.-okt. 1895	6.32—6.33
„ márcz.-ápr.-ra 1895.	6.76—6.78
R o z s szept.-okt.-re 1895	5.38—5.39

Tengeri jul.-aug.-ra 1895	5.60—5.62
„ máj.-junius.-ra 1895	4.45—4.56
Z a b őszre 1895	5.62—5.63
Repeze aug.-szeptre 1895	9.05—9.10

Időjárás derült meleg.

**Érték-tőzsde.**

(A debreceni „közgazdasági bank részvény-társaság” közlése 1895. aug. 13-án.)

**Allamadósság:**

Magyar aranyjárdék 4 %	— —	123.25	123.75
vasúti bernházi kőt. 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> %		124.50	125.50
„ koronajárdék 4 %		99.75	100.25
„ regále vált. kötvény 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> %		100.25	102.—
Oszták aranyjárdék 4 %		123.50	124.—
Egységes állam kötvény 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> %		100.75	101.25
Tisza-szegedi 4 % -os nyeremény-sors		146.25	147.25

**Részvények:**

Magyar hitelbank részvény	— —	491.50	492.—
Oszták hitelbank részvény	— —	400.30	400.50
Magyaripar- és kereskedelmi bank. r.		132.—	133.—

**Sorsjegyek:**

Magyar jelzálogbank 4 % -os sorsj.	130.—	131.—
„ 3 % -os	109.25	110.—
Oszták földhitel sorsjegy 3 % -os	118.—	119.—
Nagyar vöröskerezt sorsjegy	11.25	11.60
Oszták „ „ „	18.20	18.65
Olasz „ „ „	13.10	13.50
Bazilika sorsjegy	8.20	8.60
Jó-sziv „ „ „	3.—	3.30

**Pénzesemek:**

Cs. és kir. arany	— — — —	5.71	5.75
80 márkás arany	— — — —	11.86	11.90
80 frankos arany	— — — —	9.59	9.62
1 Sovereigns	— — — —	12.12	12.14

**Kőbányai sertés vásár.**

Aug. hó 12. Hizott sertés árak: 1 Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm felüli sulyban) 36 krtól 37. krig.

Öreg közép (páronkint) 300—400 kilogramm sulyban 34. től— 37— krig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogramm felüli sulyban. 49—50 krig. Fiatal közép (páronkint) 251—320 kilogramm sulyban 48—49 krig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kgm. terjedő sulyban 48 krtól 49 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klg. feüli sulyban) ——. krig. Közép (páronkint 220—280 klg. terj. sulyban) ——. krig. Könnyű (páronkint 220 klg. terjedő sulyban) —. krtól — krig

Kiadó és laptulajdonos:

„Osokonal” nyomda és kiadó r.-t.

Felölős szerkesztő: Eötvös K. Lajos.

Helyettes szerkesztő: Katona Imre.



**Csere**

13 éves leányomért, Debreczenbe keresek egy fiut, vagy leányt, ki a német nyelvet elsajátítaná cserébe.

Cseplák János

Poprádon Szepes-megye.



**MOLL SEIDLITZ POR.**

Osak akkor valódiak, ha mindegyik doboz MOLL A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és aítéstbántalmak, gyomorgöres és gyomorhév, rozott székrekedés, májbántalom vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen. e jeles házi-szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt o. é.

**Hamisítások törvényileg fenyítettnek.**



Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és „A. MOLL feliratu ónozzattal van zárva.

A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési-szer köszvény, csuz és a meghülés egyéb következményeinél legismeretesb népszerű. — Egy ónozott eredeti üveg ára: 90 krajczár.

**Moll Salicyl-szájvize.**

(Főalkatrésze: füzöllysavas szikszó.)

A mindennapi szájtisztításnál különösen fontos bármely koru gyermekek, min felnöttek számára; mert e szájviz a fogak további épségét biztosítja s egy szersmind óvszer fogfájás ellen. Egy MOLL A. védjegygyel ellátott üveg ára 60 krajczár.

FŐ-SZÉTKÜLDÉS

**MOLL A. gyógyszerész cs. és kir. udvari szállító által,**

BÉCS: I., Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta póstantánvét mellett teljesítettnek.

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Raktárak: DEBRECZENBEN Tóth Béla gyógyszerész, dr. Rothsonék V. E. gyógyszerész és Szent-Királyi Tivadar uraknál.

**OROSZ SZÉPÍTŐ  
KÜLÖNLEGES SEGEK**



„Crème Venus”  
Börápolási szer  
Folyópép „Eugenie”  
Folyékony piros arczkenőcs „Eugenie”  
„Eugenie” hintő por  
Fehér rózsás és crème színben  
Hajfestőszer  
Kaukázus  
bajuszpedró kivonai.

**G. RIES  
BÉCS,  
IV. Grosse Neugasse 8**

„Vénus crème” bőrcosmetikum, kiváló szer. Kiválóan hasznos a bőr zsírfénye és érdessége ellen; a bőrt vakító fényre varázsolja a ránczok és redők képződését megakadályozza, s meghívja az arczszin fiatalos frissességét. — A „Venus crème” nem tartalmaz semmi zsírnemű anyagot, ezért soha nem avasodik s az év és nap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. A t. közönséget érdekében kérjük, hogy az itt levő védjegyre szigorúan ügyeljen. Ára 2 frt.

„Eugenie folyópép” mirtus-virágokból az arczszin szépitésére s a virágzó, üde arczszin állandó megőrzésére. Ugy az arcznak és nyaknak, mint a kéznek és karoknak gyönyörű lágyaságot és márványszerű tisztaságot kölcsönöz; a bőr minden érdességét és foltosságát megszünteti. Ára 2 frt.

„Eugenie vörös folyékony arczkenőcs” teljesen ártalmatlan. Az ajknak, arcznak és füleknek szép természetes rózsaszínt kölcsönöz; villamos fény mellett is természetes színben tűnik fel s 3 napig is tapadva marad a bőrön.

„Eugenie hintőpor” fehér ésrózsaszin crème színben, tartosan észrevétlenül tapad, s a bőrnek természetes lágyaságot és üdességet kölcsönöz. Ára 1 frt 20 kr. Pamacsosal együtt 1 frt 20 kr.

„Trioxen” kitünő hajnövesztőszer; erősíti a hajgyökereket, teljesen megakadályozza a korpaképződést. Ára 1 frt 60 kr.

„Nigritine végétale” hajfestő, fekete és barna. A haj ezen szerrel festve 6 hétig is megtartja a színét és teljes lehetetlen a müleges festés, a természetes színtől megkülömböztetni. Ára 3 frt 50 kr.

Folyékony kaukázusi bajuszpedró a bajusz növesztésére és épentartására. A bajusz felsütése nem szükséges, a nélkül is minden bajusznak a kívánt forma adható. Ára 75 kr.

FŐRAKTÁR DEBRECZENBEN:

**Szent-Királyi Tivadar.**

Illatszer raktárában.

RAKTÁRAK BUDAPESTEN: Török József gyógyszer-tára, király-utca 12. Neruda Nándor Kossuth-Lajos-utca. Lux és Utasi Muzium körút. Városi gyógyszer-tár Városház tér.

Már léteznek utánzatok a  
**Bergmann-féle liliomtej-szappanból.**

A mi liliomtej-szappanunk,

mely a bőrt szeplőtől, májfoltoktól, érdességtől, verességtől és más fajta bőrbajektól úgy az arczban, mint a kezeken megóvjá, az alanti védjeggyel van ellátva.



**Két bányász.**

Kéretik a névre:

**Bergmann-féle liliomtej-szappan**

és a védjegyre: **Két bányász szorosán figyelni.**

**Bergmann és tsa illatszer-gyár Dresden-Tetschen a. E.**

**Bergmann liliomtej-szappan 40** krajczárjával kapható Debreczenben:

ROTHSCHNEK V. EMIL gyógyszer-tárában, FALLER GYULA üzletében, ugyszintén a legtöbb gyógyszer-tárban, drogueriában és illatszer-üzletben.

**Ruha-szövetek és diszítések,**

PIQUET, SATIN, TOILE  
és egyéb mosó kelemék,

**NAPERNYÖK,**

**NŐI és GYERMEK-KÖTÉNYEK**

nagy választékban

**Gyenes Lajos**

női divatüzletében.

**MÁS VÁLLALAT MIATT.**

Gyermek-játék, diszműáru stb. kereskedéssel

**FELHAGYNI SZÁNDÉKOZOM,**

minél előbbi üzletbonyolítás szempontjából

az összes áruimat

**rendkívül leszállítottam.**

A helybeli és vidéki igen tisztelt vevő közönségnek eddig irántam tanusított szives bizalmát megköszönve, annak idején bátor leszek új vállalatomról értesíteni.

Tisztelettel

**Baum Miksa**

**MÁS VÁLLALAT MIATT.**